

文明驱动，筑起绿色发展之城

绿峦叠嶂、温泉沸波，咸宁城的生态美景让人流连忘返。

热情和善、文明有礼，咸宁人的素质涵养令人赞叹不已。

近年来，我市积极践行“两山”理念，将生态文明融入到产业发展、城乡建设、市民生活的方方面面，构建现代化产业体系，布局绿色产业体系，力促经济转型升级，激发发展新动能。

一批康养项目落地咸宁，一批传统产业加快转型，一批新兴未来产业蓄势崛起，生态文明与绿色发展同频共振，开启咸宁生态文明建设新征程。

践行文明理念，铸造康养品牌

“在咸宁旅游，空气太好了，公园太美了，温泉太舒服了，咸宁人民很热情。”11月20日，“知音湖北·2024温泉嘉年华”第十二届咸宁温泉文化旅游节隆重开幕，从全国各地来到咸宁旅游的游客，走进咸宁市规划展览馆，参观潜山国家森林公园，泡进温泉汤池里，沉浸在咸宁的美景中。游客们频频感叹，“咸宁太美了，绿化率很高。”“很精致，又充满活力……”

入冬后的咸宁，远山如黛近山绿，淦水婉婉静如玉。

境内河湖众多、温泉涌流、桂香四溢，咸宁凭借生态这张名片，先后赢得“全国最宜居人居环境”“中国人居环境范例奖”“中国养生地”、国家森林城市、全国绿化模范城市、全国第二批康养示范城市等美誉。

游客们点赞、荣誉的背后，是咸宁践行生态文明理念，不断描绘绿色发展蓝图的成果。

“要走生态优先、绿色发展之路。”近年来，我市高度重视生态环境保护工作，形成了党委、政府统一领导、生态环境部门统一监管、各部门分工负责、全社会共同参与的生态环境保护新格局，切实做到了守土有责、守土负责、守土尽责，持续做好环境保护、生态修复、绿色发展三篇文章。

沿江生态文明示范带重点项目投资建成，咸嘉生态文化城镇带完成投资，幕阜山绿色产业带示范段建成，带动30多个特色小镇协同发展；温泉资源不断整合，以温泉旅游为主线，串联全市优质文旅资源，各界朋友应邀来咸兴业。

桃花岛康养综合体、咸宁市养老康复中心、健康九九医养中心、江南里康养等一批大健康产业项目相继落地。与此同时，康养、药养、康养，也在不断延伸产业链条。康养关联产业融合发展，逐渐将天然禀赋转化为集成产业优势，为咸宁的康养产业再添“炉火”，“点燃”全域旅游康养经济。

先天生态资源优势加上全链条产业化发展，咸宁的康养品牌正在被更多人知晓。咸宁的康养品牌正瞄准巨大的市场需求全链条服务人们健康。

厚植文明沃土，做优产业赛道

“生态文明建设建得好，决定着城市发展的起点有多高。在咸宁兴业，让我看到了前景一片大好。”11月20日，金士达医疗（咸宁）有限公司常务副总经理胡红文说，得益于咸宁优越的营商环境，公司生产的家居棉品，快速打开市场，眼下正准备投资建设四期工厂。去年，企业产值4亿元，上缴税收1100万元。

室外寒风凛冽，金士达医疗（咸宁）有限公司的生产车间内却是异常火热。

工人们汗流浃背，手里的活沉稳有序；巡查的质检人员大汗淋漓，但眼里藏着品质标尺，精准精细。

工人们这么拼，是因为他们知道，金士达是市里的重点项目，产品的质量直接关系到消费者的健康；质检人员查得严，是因为他们清楚，围绕“医、药、养、健、游、护”，咸宁正在补链、延链、强链，做强做优大健康产业，以质量取胜市场，企业就能抓住机遇乘风

破浪。

通过原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化等举措，金士达公司成功转型并创建国家级绿色工厂。

今年4月7日，2024年世界大健康博览会咸宁专场招商推介活动在武汉国际会议中心举行，华润三九医药股份有限公司、湖北文化旅游集团等21个大健康产业项目签约咸宁。

绿色是咸宁的发展底色。近年来，我市城市基础设施不断改善，公共服务水平不断提升，诚信建设营造了公平透明的市场环境，为城市绿色发展创造了有利条件。

在产业发展方面，我市立足现实基础和资源禀赋，谋划确定了大健康、装备制造、食品饮料、新型建材、文化旅游五大主导产业，大力发展电子信息、生物医药、新材料、绿色能源四大新兴未来产业，通过完善医疗服务体系、做强生物制药产业、开发养老服务、升级健康旅游品质等系列举措，大健康产业成效见。

数据显示，去年，我市大健康产业总产值达774亿元，大健康规上企业达557家。

在优化结构方面，我市以“壮士断腕”的魄力改搬转化工企业，不断推进产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展绿色转型，做优企业发展赛道，加快构建现代化产业体系，布局绿色产业体系，持续为生态文明建设增绿添彩、蓄势赋能，促进咸宁绿色崛起。

激活文明基因，城市蓄势崛起

背靠青山绿水，手持城市发展画卷，我市始终坚持“在保护中发展、在发展中保护”的原则，以创新为引擎，加快培育绿色发展新动能，实现技术迭代、产业升级。

奥瑞金研发出仅重23克的螺旋盖纤体铝罐，代替进口的高档饮料包装，咸宁基地年产能可达36亿罐。

湖北三环汽车方向机有限公司

攻克汽车转向器异响问题，正抢抓武汉加速释放新能源整车产能机遇，力争在新赛道实现新突破。

湖北世丰新材料有限公司研发的“陶瓷过滤聚酯海绵”达到国际先进水平，实现了国产化替代，填补国内行业技术空白。

湖北小麦智能科技有限公司“反哺”咸宁，在我市设立制造基地；中国（赤壁）中试谷·智能无人系统测试基地已建成38米高的天文观测塔、无人驾驶测试道路示范路、北斗基站……扎根于咸宁这片生态文明沃土，一批批企业将生态文明融入到产业发展当中，实现“智改数转”目标。

过剩产能做减法，新兴产业做加法，动能转换做乘法。工业改革不断推进，传统农业基因也在发生改变。

种子被誉为农业的“芯片”，也是国家粮食安全的命脉。嘉鱼县引进农业科技型企业嘉鱼谷神科技，一批批拥有产量高、品质好、抗病虫、抗倒伏、抗高温等优点的种子，从咸宁发往全国。试种的优质新品种香优203、两优新月丝苗，亩产达1400斤，被农民朋友称为“吨粮种”“铁杆稻”。

近年来，我市科技赋能绿色发展，全力推进与科研院所的合作，统筹研发力量，推动产业的标准化、产业化、现代化发展，持续在农产品加工、清洁能源、电子信息、汽车及零部件制造、医药健康等产业上发力，构建起全产业链条。

在项目引进方面，我市严把生态安全关，建立严格准入机制，严格执行分区管控制度，将生态环保指标纳入全市高质量发展综合绩效评价体系。

科学向上的生态发展意识，健康有序的生态运行机制，和谐的生态发展环境，经济、社会、生态形成良性循环与发展，绿色循环的文明理念正融合到咸宁这座城市的血脉之中。

（记者 朱亚平）

文明咸宁

交通劝导员徐光荣：

“小叮嘱”守护市民“大安全”



记者 吴青朋

“请在斑马线前等待绿色信号灯亮起后再通行。”“头盔上的安全绳要扣紧。”12月9日下午5点30分，在咸宁大道与贺胜路的交汇处，随着下班高峰期来临，路口的车流量和人流量明显增多，交通劝导员徐光荣和同事正在劝导行人文明过马路，他们忙得不亦乐乎。

半个小时的文明劝导活动中，徐光荣只劝阻了2起不文明的交通行为。她说，“随着城市的发展，市民文明交通意识明显增强，斑马线前礼让行人，车让人，红灯停绿灯行等已逐渐成为人们自觉的行为

习惯。”

在工作岗位上，徐光荣的主要任务就是协助交警部门管理路口秩序、对逆行、不戴头盔等常见交通违法行为进行劝导、宣传文明交通理念等。发现一起、劝导一起，通过劝导，让礼让通行、文明交通等理念深入人心，让咸宁这座城市更加美好。

每天来劝导点做交通劝导员已经成了徐光荣的习惯，一天不来总觉得心里空落落的。她说，在没有当劝导员之前，她很少注意斑马线礼让的问题。总觉得只要把红、绿灯看好，安全通过就好了。而当了劝导员之后，对文明出行知识有了更加深刻的理解。徐光荣也特别喜欢小朋友，每当经过的小朋友跟她打招呼，她就觉得特别开心。

“你好，现在是红灯，请等一等！”“带孩子过马路请牵紧孩子。”在徐光荣的心里，“小叮嘱”守护“大安全”。



她说：“小小的一句叮嘱，可以让行人安全和顺利通过马路，我觉得做这样的事情特别有意义。”

文明交通，人人参与；交通文明，人人受益。徐光荣说，“交通文明是

一个城市形象的名片，我们每一位市民都是文明交通的实践者、参与者、支持者，文明交通应该从自身做起，只有这样才能让每一位出行的人都能平安回家。”